



今日香港：七成人反「佔中」

新聞撮要

特區政府尚未推出政改方案諮詢社會，反對派已率先策動所謂「讓愛與和平佔領中環」行動，聲言是「和平非暴力」。不過，民建聯4月9日公布的民意調查結果反映行動不得人心，近七成市民擔心若有過萬人「佔中」將令中環癱瘓，七成受訪者更表示不支持「佔領中環」。就反對派聲言要「佔中」爭取普選，調查結果顯示，高逾六成市民認為行動無助政制發展，僅23.5%市民認為有幫助。民建聯呼籲，政改討論應回歸理性務實，按《基本法》及人大常委會決定商討方案。

■節自《佔領癱瘓中環 70%市民不支持》，香港《文匯報》，2013-04-10

知多點

《基本法》(Basic Law)：為香港特別行政區的憲制性文件，以法律形式，訂明「一國兩制」、「高度自治」和「港人治港」等重要理念，也訂明在香港特別行政區實行的各項制度。其中第一條訂明香港特別行政區是中華人民共和國不可分割的一部分。

華人民共和國不可分割的一部分。

持份者觀點

1. 民建聯副主席張國鈞：「佔領中環」行動為市民帶來不安及負面的看法，高逾七成人表示不支持「佔領中環」行動，充分反映有關行動得不到廣泛市民支持。
2. 前港區人大代表團團長吳康民：港人在討論普選問題時忽略一個前提，即使專家學者也把普選問題與西方國家比較，但香港非獨立國家，選舉地方行政首長不能與外國選舉國家首長相比較，這是很大誤區……《基本法》第一條說明特區政府直屬中央人民政府，香港是中華人民共和國不可分割的一部分，既然是地方政府，中央就有憲政權力。

多角度思考

1. 根據上文，調查反映受訪市民對「佔領中環」行動有何看法。
2. 參考上文並就你所知，分析「佔領中環」行動會對社會造成影響。



中環是香港金融命脈，一旦被佔領，後果不堪設想。資料圖片

3. 你在多大程度認同「在普選問題上，香港並非獨立國家，選舉地方行政首長不能與外國選舉國家首長比較」這個說法？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 李慧

公共衛生：粵設防禽疫基金



廣東開設H7N9禽疫救助基金。圖為防疫人員演練對抗疫情。資料圖片

感疫情爆發後，全國首個出專項醫療救助基金的省份……避免個別H7N9患者及家庭因醫療費用較高而陷入困境……該基金主要救助困難染病患者，如未納入醫保的低收入者或無力支付醫療費的外來務工人員等，同時用於防控工作。

■節自《粵首設禽疫救助基金 首期3千萬》，香港《文匯報》，2013-04-08

2. 中山大學財稅系教授林江：使用公共財政資金為H7N9禽流患者買單的前提是禽疫人傳人……目前禽流患者並無人際傳播，治療費由政府財政買單，時機不成熟。

多角度思考

1. 根據上文，指出廣東省設立禽流感醫療救助基金的利弊。
2. 參考兩名持份者的觀點，你認為廣東省政府應否設立禽流感醫療救助基金？為甚麼？
3. 除成立醫療救助基金外，廣東省政府還可通過哪些方式防治禽流感？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 李慧

新聞撮要

根據廣東省委、省政府領導的指示，為做好人類感染H7N9禽流防控工作，經省政府研究決定，設立人類感染H7N9禽流感防控及醫療救助基金，首期經費3,000萬元人民幣。據悉，這是近期禽流

持份者觀點

1. 呼吸道疾病專家鍾南山：這筆資金不僅可為患者減輕經濟負擔，還可為檢測試劑的運用、疫苗研製等提供寶貴資金保障。

個人成長與人際關係：港孩「零家務」

新聞撮要

本港父母太溺愛小朋友而凡事代勞，令新生代漸變「衣來伸手，飯來張口」的小王子、小公主。有調查發現，超過60%受訪家長表示，子女不會幫忙做家務，76%不會自己更換衣服，70%家長認為可用金錢和禮物等形式，鼓勵子女做家務……27%家長認為，子女對家務「零參與」的主要原因是，家務由父母或傭人代勞。

■節自《76%港孩不懂更衣》，香港《文匯報》，2013-04-05

持份者觀點

兒童及教育心理學家張明麗：由於家長過分重視小朋友的讀書成績，因此忽略他們日常生活的自理照顧能力，缺乏做家務的機會和需要，長遠影響子女日後個人自理能力及社交相處……現今社會的親子關係多以金錢或物質來維繫，忽略互動及語言溝通，家長應鼓勵小朋友以助人為樂的動機去做家務，提升其獨立性及自信心，建立凡事親力親為的正確態度。

多角度思考

1. 根據上文，指出港孩的自理問題。
2. 參考上文，指出並解釋導致題1所述問題的兩個原因。
3. 面對題1所述問題，你認為在家庭教育上，父母應對此作出哪些改變？試舉例加以討論。

■香港文匯報記者 李慧



部分港孩有家傭照顧，從來不用做家務。資料圖片

全球化：人幣直兌澳元

新聞撮要

澳洲總理吉拉德表示，中國於4月10日啟動人民幣與澳元的直接兌換交易……澳元將成為繼美元和日圓後，第三種可與人民幣直接兌換的貨幣。匯豐銀行早前估算，超過40%擁有對華業務的澳洲中小企業計劃使用人民幣進行貿易結算。

■節自《澳總理：中國明啟動人幣直兌澳元》，香港《文匯報》，2013-04-09

持份者觀點

澳洲總理吉拉德：中國是澳洲第一大貿易夥伴，澳洲是中國第七大貿易夥伴，澳元成為可與人民幣直接兌換的貨幣，為擴大與提升兩國經貿合作提供很好機會……不僅可給澳洲企業帶來益處，也有利人民幣國際化。

多角度思考

1. 根據上文，指出人民幣與澳元直接兌換會有甚麼影響。
2. 人民幣與澳元直接兌換在何等程度上有利中澳貿易進程？解釋你的答案。
3. 試評論「中國應增加直接兌換貨幣」這個說法。

■香港文匯報記者 李慧

人民幣直兌澳幣有助兩國貿易往來。資料圖片



能源科技與環境：京擬徵油煙費



餐飲油煙徵費有助北京改善空氣污染嗎？資料圖片

新聞撮要

為改善空氣質量，北京再度加碼制訂《2013年北京清潔空氣行動計劃》(《計劃》)，提出69項治理措施，其中北京將研究增加工地揚塵、餐飲油煙、揮發性有機物等排污收費項目……根據《計劃》，2013年，北京空氣質量改善目標是，大氣主要污染物年均濃度平均下降2%。二氧化硫、氮氧化物、化學需氧量、氨氮排放量同比皆分別削減2%。

■節自《京重拳治污 揚塵油煙擬徵費》，香港《文匯報》，2013-04-09

持份者觀點

北京市環保局局長陳添：最近環保部召集相關部門討論聯防聯控機制建設問題，希望京津冀能有統一的政策、統一的標準、統一的措施來治理大氣污染。

多角度思考

1. 根據上文，指出今年北京空氣質量的改善目標。
2. 參考上文，你認為餐飲油煙應否被納入徵費範圍內？試舉例加以討論。
3. 京津冀統一防污標準在何等程度上有助治理空氣污染？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 李慧

現代中國：衝紅燈罰10蚊

新聞撮要

湊夠人數就過馬路、扎堆闖紅燈、不走斑馬線……這些不文明的「中國式過馬路」廣被詬病，內地多省市近日紛紛推出整治與處罰措施，其中北京將對帶頭闖紅燈者罰款10元(人民幣，下同)、南京則曝光拒罰者。有分析稱，內地掀起的過馬路嚴管潮有望規範市民出行準則，減少馬路事故發生，並有助提高公民素質……數據顯示，中國每年有超過10萬人死於交通事故，其中八成由於行人或非機動車違章造成。

■節自《多地開罰「中國式過馬路」》，香港《文匯報》，2013-04-10

持份者觀點

1. 網友A：綠燈亮了再過馬路不僅是一種文明的體現，更是對自身安全的負責。
2. 網友B：若對行人闖紅燈罰款10元，對闖紅燈的汽車司機是不是也要提高罰款數額？

多角度思考

1. 根據上文，舉例解釋「中國式過馬路」現象。
2. 參考上文，北京對帶頭闖紅燈者罰款10元能解決「中國式過馬路」這個問題嗎？解釋你的答案。
3. 「中國式過馬路」在多大程度上影響中國的國際形象？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 李慧



湊夠人數就過馬路正好描述「中國式過馬路」現象。資料圖片

通識把脈

逢星期一見報

編者按：近期，多種新型傳染病出現，威脅人類健康。本文會以「沙士10年」為背景，附設模擬試題和參考答案，引導學生了解和掌握議題。

【設題背景】

沙士爆發10年，公眾提高對預防傳染病的危機意識。沙士對香港公共衛生產生深遠的影響，是「公共衛生」單元的一個重要議題。

【問題】

資料A

沙士，即嚴重急性呼吸系統綜合症，是由冠狀病毒引起的呼吸道傳染病。主要透過飛沫傳播，患者咳嗽或打噴嚏時噴出帶有病毒的呼吸道飛沫。潛伏期一般在2天至7天間，但部分可長達10天或以上。患者最常見徵狀是發燒，部分人亦出現發冷、顫抖、頭痛、疲倦或肌肉痛，有時還會腹瀉。

資料B

沙士一役，站在最前線的醫生回顧10年，感觸良多，他們說沙士不單增強本港對抗新疫症的應變能力，也提高市民對預防傳染病的意識，起碼知道感冒咳嗽時要戴口罩。

a. 參考資料A，試指出傳染病的傳播特點。(4分)

b. 參考以上資料及就你所知，分析沙士對港府及市民對預防傳染病意識有甚麼影響。(10分)

【參考答案】

a. 傳染病是可在人與人、動物與動物或人與動物之間相互傳播的疾病。以沙士這種傳染病為例，是人傳人的疾病。另外，傳染病亦可經飛沫、空氣和病媒等途徑傳播。大部分傳染病是由肉眼看不見的微生物引起，包括病毒、細菌及寄生蟲等。

b. 沙士對特區政府和市民在預防傳染病方面造成以下影響：

首先，市民方面，港人經歷沙士後的衛生意識大幅提升。他們重新認知傳染病是不容忽視的公共衛生問題，擁有先進醫療設備的城市如香港也可在瞬間受襲。市民更重視個人衛生，如學懂正確洗手方法、感染呼吸道疾病時戴口罩等。

至於政府方面，沙士過後，在預防和控制傳染病方面都投入大量資源。醫院管理局在轄下醫院增設隔離病房，及興建瑪嘉烈醫院傳染病中心，同時加強各醫院的感染控制措施及醫護人員的相關培訓。衛生署也在2004年成立衛生防護中心，統籌對抗疫事宜，並透過該中心加強與醫管局、學術機構及社會專才合作，共同防止大規模傳染病的爆發。

■李偉雄 福建(小西灣)中學通識科主任、香港通識教育會會員

此外，政府明白須要加強與內地和國際的傳染病通報機制。港府增加傳染病資訊的透明度，有助更快捷、詳盡地向世界衛生組織通報，積極與理解疫情的各國到訪人員合作，如近年與國際合作共同對抗甲型流感。練習完上述模擬試題後，相信學生應該對這個重要的「公共衛生」議題有更多認知吧。